

三亚市发展和改革委员会

(复文分类: A)

三亚市发展和改革委员会 对三亚市八届人民代表大会第一次会议第 72号提案的答复

王微代表：

您提出的“关于加快推进三亚产业培优提升的建议”的提案收悉，现答复如下：

一、进一步推动产业提质升级。印发实施《三亚市产业培优提升工程实施方案》，以实际行动贯彻落实市八次党代会精神，以三年为周期，锚定目标任务，把准产业发展方向，树立产业发展导向，坚持“项目为王”理念，加快产业园区建设，推动产业规模稳步提升，努力建成国际旅游消费中心、自贸港现代服务业集聚区、国家战略高新技术前沿区、热带特色现代农业示范区。高水平编制《三亚经济圈国际旅游胜地建设规划》(2022-2035)和《三亚经济圈打造自由贸易港科创高地规划》，全力打造国际知名旅游胜地和自贸港科创高地。

二、绘制具有三亚特色的产业树。以收入弹性、生产率

上升率、产业关联度等指标为基准，结合海南自贸港四大主导产业和三亚优势资源以及目前全市产业发展现状，按照“产业—行业—业态（产品）”的脉络，结合产品生产的供应链和产业链垂直逻辑关系，绘制出脉络清晰、科学、合理的产业树状图、结构图。让市民群众“分得清楚、看得明白”我市产业发展思路，同时也让产业链招商工作有目标，有抓手。

三、多举措安排资金推动产业高质量发展。设立海南自贸区开放发展投资引导基金，首期规模 30 亿元，由三亚发展控股有限公司代表市政府和海发控以 1：1 的比例认缴出资。推广 PPP 模式，撬动社会资本参与自贸港建设。目前，我市采用 PPP 模式实施的项目有生活垃圾焚烧发电厂、建筑废弃物综合利用厂等五六个项目。已落地的五个项目总投资 71.2 亿元，政府出具资本金 5.2 亿元，吸引社会资本投资 15.2 亿元，撬动融资贷款 50.8 亿元。

四、优先安排资金支持崖州湾科技城、中央商务区等重点园区建设。争取上级转移支付资金及债券资金，全力支持崖州湾科技城、三亚中央商务区高质量发展，保持投入崖州湾科技城资金占全市建设资金 50%以上。积极向上级部门争取园区扶持政策到期后的新政策诉求，全力保障崖州湾科技城建设资金，争取中央商务区政策参照崖州湾科技城“一园一策”执行，全力促进重点园区产城融合发展，继续补齐产业短板弱项，推动南繁科技、深海科技、总部经济、金融创新等产业发展。同时积极向省争取省对现行园区税收返还、发展建设资金补助及土地出让收入返还等政策期限延长至 2024

年底或更长时限。

感谢您一直以来对我市产业发展的关心和支持！希望您今后继续关注我们的工作，多提宝贵意见。



(此件主动公开)

(联系人：陈增帝，联系电话：88205108)

